

H 读+关注 借贷前无门槛、无抵押、无担保“承诺美”，贷款时咨询费、手续费、管理费等“暗藏玄机”，催债时手段“非常规”

网络借贷套路深 盼监管“紧箍咒”

■ 本报记者 丁平

核心提示

“如果再给我一次机会，我宁愿不上大学，也不会选择贷款！”这不是周星驰电影里深情告白，而是某高校学生深陷网络借贷后，在天涯社区里写下的悔恨。

连日来，记者也接到多起市民身陷网络借贷陷阱的求助，他们“中招”后，或是被迫更换手机号码，或是被迫频繁更换工作，还有的被迫大肆举债，以“拆东墙补西墙”，不仅自己惹祸上身，还害得亲友“鸡犬不宁”。当事人不仅悔恨自己当初的借贷行为，更希望能减轻给家人、同事带来的痛苦。网贷套路究竟如何让人一步步深陷泥潭而不能自拔？



A

网络贷款平台“很美很残酷”

“海口手机借款1分钟到账，0门槛0抵押0担保，随用随取”“门槛低、速度快、还款易、提额度”“1分钟50万元”“全程APP申请，无抵押、无材料、无需上门”“先息后本无压力”……

记者打开一些知名网站，不时跳出一些网贷平台的推广链接。爱X贷、宜X贷、玖X贷、拍X贷……诸多类似的网贷平台数以千计。记者调查发现，类似这样无抵押网络贷款的推广链接，在百度、腾讯、今日头条等知名网站十分常见，且广告内容都大同小异，主要是强调借款易、无抵押、无担保、利率低等卖点。点进去后，要么呈现的是网络贷款平台的注册页面，要么是某贷款平台的APP下载页面。页面广告上的“承诺”十分具有吸引力，很容易令有贷款需求的人怦然心动。多位受访对象表示，最开始都是将信将疑，只是抱着试一试的态度下载注册。

“哪知道这么坑人？”海口某公司员工李先生告诉记者，“当初不了解稀里糊涂地就借了，再也不想借了。”在记者采访中，李先生多次重复“再也不想借了”这句话。

据李先生介绍：“2006年工作时，我就开始在网络借贷平台上借款，每次1000元到3000元不等，算下来这些年差不多借了6万元左右。刚开始借款，是超前消费；而现在借款，则是借这家、还那家。感觉这贷款就像滚雪球一样，越滚越大。这些年来，还了多少钱已经记不清了，但肯定远远超过6万元。”李先生告诉记者，他借贷的平台有快X贷、手X贷、债X宝多个平台，还有很多平台连名字都已经记不住了。

李先生的妻子此前在海口国贸一家公司上班，据她同事介绍，“从今年2月底，陆续有人打电话到其公司催债，3月份又有三四人到该公司堵人讨债。”此时，李先生的妻子已经从原单位离职，她告诉同事，“他们是小贷公司的。”此后，李先生妻子的原同事又多次接到群发的催债短信，其原部门同事还多次接到催债电话，其中一位同事向记者展示了4月份来源于“给X花”平台的两条催债短信。原来，李先生用其妻子的手机号，在“给X花”平台注册并借贷，该平台获取了其妻子手机通讯录上的联系人信息及其通话、短信记录，继而非法骚扰其妻子的联系人。

“唉！太受伤了，如果贷款能还清，以后再也不会借了！”李先生觉得十分冤屈，妻子也一度因此要跟他离婚，如今网络借贷已经严重影响到了他的正常生活，“第一，还款额越来越多，拆了东墙补西墙，感觉还不完，真累。第二，工作被逼得换了又换，去年年底，我刚换到现在的单位。没办法，借贷平台不停地给领导、同事打电话、发短信，我还有脸继续留在公司吗？”

多名不愿透露姓名的业内人士透露，网络借贷是暴利行业，暴利的背后，都是借款人的“高息”血液。据某网络借贷平台客户经理李小姐介绍，“借贷平台的利率，一般以日利率、月利率计算。比如，借1000元，月利率10%，一个月后还1100元，看起来每月只多了100元利息，实则年利率高达120%，远远高于国家规定标准。”

如果说高利息还具有迷惑性，那么，逾期罚金则可谓“强取豪夺”。记者浏览了多家网络借贷平台，它们的滞纳金大多以日计算，每日逾期罚金有的竟然高达本金的10%。如果用户借3000元，到期没有还，那么每天就需要缴纳300元罚金，只要10天，用户就得双倍偿还借款。

不仅如此，贷款中咨询费、手续费、管理费、罚款等“暗藏玄机”。有的借贷平台年利率低于24%，但是手续费却高达25%，再加上名目各异的管理费、咨询费，年利率往往高于60%，有的甚至达到200%。在借款之前，一些平台或经手人会提前扣取一部

分的手续费或保证金，借贷者到手的钱往往只有实际借款的七成左右，“砍头贷”已经成为业内的“潜规则”。

在贷款到期时，追债人会“善意”帮其想办法，这个办法就是找其他平台借钱还款。一旦借款人被诱导，就会陷入“连环贷”骗局，拆东墙补西墙。

相对于正规银行借贷难，一些网络借贷则“方便”得多。无抵押、无担保、无门槛，网络贷款平台的利益如何保障？

李小姐告诉记者，借款人欠债不还的可能性很小，“很多人并不知道，用户在使用APP借款时，首先要允许APP读取其手机通讯录等信息，用短信验证后，平台就可以储存用户通讯录，并查询到用户近三个月甚至更早的通话记录。逾期一天借贷平台就会短信催债，逾期三天就会电话催债，逾期一周内借贷平台就会不断给用户资料中父母、妻子等人发送催款短信，而一周之后借贷平台就会给用户通话记录、手机通讯录中的人持续发送短信……甚至，某些平台会以‘裸条’威胁借款人，一般没有人受得

了，都会乖乖的还钱。”

记者调查发现，不少网贷平台会不定时在各种平台发布网络信贷黑名单，其信息包括姓名、身份证号、手机号码、借款平台、逾期本息、家庭住址、学校或工作单位信息等，有的还包含照片及父母、配偶的信息，详细程度令人吃惊。

记者在网站上就检索到海南经贸职业技术学院一名李姓学生

的相关信息，该条信息显示该学生姓名、身份证号码、电话、学校及家庭住址，记者随即拨打了上面的电话，但该号码已停机。

“通过网贷平台借款的人，一般都是性格上比较要强、比较好面子的人，这类人大都不愿意有求于熟人，所以才会选择这些平台借钱。”李小姐表示，网络借贷机构的贷款利率往往比较高，催债手段也通常是“非常规”，威胁、骚扰都是常用手段，“不怕他们不还，就怕他们不愿意借贷还贷。”李小姐告诉记者，“即便真有人赖账，甚至骗贷，平台也不会损失，因为还款用户支付的利息足以承担这些风险。”

B

“一入网贷深似海，从此亲朋变路人”

同样的事发生在琼海市。去年9月起，刘女士就想要和正在上大学的女儿高小丽（化名）断绝母女关系。原来，刘女士女儿刚上大学不久，就在网贷平台上借了不少钱。现在，经常有人给刘女士打电话催要欠款。刘女士不仅无法还清这无底洞似的欠款，精神上也是濒临崩溃。

高小丽在学校期间究竟借了多少钱？又做什么用了？刘女士怎么问都问不出来。但从其中一位催款的人口中得知，2015年3月，高小丽在北京一家网贷平台上借过两笔款，一笔是7022.64元用于购买笔记本电脑，另一笔是1382.04元用于购买手机。

就在4月11日，厦门一不满20岁的女大学生雪琪（化名），因57万元欠款而被网

贷平台“裸条”催款，被迫前往泉州打工还债。由于网贷平台步步紧逼，雪琪选择在泉州城东某高校旁一个逼仄的小宾馆里烧炭自杀。此前，她父亲已经为她归还多笔欠款后，但她不肯告诉父亲到底欠了多少钱，父亲希望她自己处理麻烦。

类似“裸条”催债等网络借贷引发的恶性事件，不时见诸报端，已经有多名大学生因为还不起“连环贷”而选择了自杀。在一次次悲剧中，被监管忽视的网络高利贷问题频频暴露在公众面前，从而引起了社会极大的关注。

据《南国都市报》4月19日报道，儋州

西培农场的小李，原本在广东某大学读大二，因为在“X校贷”平台借了1万元用于购

C

“网络信贷深几许，套路无重数”

多名不愿透露姓名的业内人士透露，网络借贷是暴利行业，暴利的背后，都是借款人的“高息”血液。据某网络借贷平台客户经理李小姐介绍，“借贷平台的利率，一般以日利率、月利率计算。比如，借1000元，月利率10%，一个月后还1100元，看起来每月只多了100元利息，实则年利率高达120%，远远高于国家规定标准。”

如果说高利息还具有迷惑性，那么，逾期罚金则可谓“强取豪夺”。记者浏览了多家网络借贷平台，它们的滞纳金大多以日计算，每日逾期罚金有的竟然高达本金的10%。

如果用户借3000元，到期没有还，那么每天就需要缴纳300元罚金，只要10天，用户就得双倍偿还借款。

不仅如此，贷款中咨询费、手续费、管理费、罚款等“暗藏玄机”。

有的借贷平台年利率低于24%，但是手续费却高达25%，

再加上名目各异的管理费、咨询费，年利率

往往高于60%，有的甚至达到200%。在借款之前，一些平台或经手人会提前扣取一部

分的手续费或保证金，借贷者到手的钱往往只有实际借款的七成左右，“砍头贷”已经成为业内的“潜规则”。

在贷款到期时，追债人会“善意”帮其想办法，这个办法就是找其他平台借钱还款。一旦借款人被诱导，就会陷入“连环贷”骗局，拆东墙补西墙。

相对于正规银行借贷难，一些网络借贷则“方便”得多。无抵押、无担保、无门槛，网络贷款平台的利益如何保障？

李小姐告诉记者，借款人欠债不还的可能性很小，“很多人并不知道，用户在使用APP借款时，首先要允许APP读取其手机通讯录等信息，用短信验证后，平台就可以储存用户通讯录，并查询到用户近三个月甚至更早的通话记录。逾期一天借贷平台就会短信催债，逾期三天就会电话催债，逾期一周内借贷平台就会不断给用户资料中父母、妻子等人发送催款短信，而一周之后借贷平台就会给用户通话记录、手机通讯录中的人持续发送短信……甚至，某些平台会以‘裸条’威胁借款人，一般没有人受得

了，都会乖乖的还钱。”

记者调查发现，不少网贷平台会不定时在各种平台发布网络信贷黑名单，其信息包括姓名、身份证号、手机号码、借款平台、逾期本息、家庭住址、学校或工作单位信息等，有的还包含照片及父母、配偶的信息，详细程度令人吃惊。

记者在网站上就检索到海南经贸职业技术学院一名李姓学生

D

网络借贷存在较大风险 需谨慎防范

这样的“高利贷”，是违法的吗？海口美兰区人民法院研究室主任王禄文介绍，根据最高人民法院2015年8月出台的《关于审理民间借贷案件适用法律若干问题的规定》第二十六条的相关规定，借款合同双方约定年利率在24%以下的借款，是依法成立的有效合同，受到法律的强制性保护，年利率超过36%部分的利息则不受法律保护。至于双方约定年利率在24%以上、在36%以下的借款，借款双方产生纠纷通过诉讼程序解决时，法院不予支持该部分的利息，但若契约双方自行遵守，已按约定履行的，法院亦不予判令退还，这说明该部分的利息约定并不违法。

王禄文表示，债务人对到期债务不履行时，债权人可以通过与当事人协商，或依法向人民法院起诉等方式主张债权，手段必须合法。债权人不应当以裸照、四处散布债务人个人隐私信息等方式追讨债务，

使用裸照催债具有敲诈的性质，如性质恶劣，受害人可依法向公安机关报案，保护自己的合法权利；如债权人的行为对债务人构成名誉侵权，债务人可向人民法院起诉，要求债权人赔礼道歉、消除影响、赔偿损失，构成犯罪的，可依法通过公安机关追究侵害人的刑事责任。

4月10日，银监会官网公布的《中国银行业关于银行业风险防控工作的指导意见》指出，要稳妥推进互联网金融风险治理，促进合规稳健发展。重点做好校园网贷的清理整顿，网络借贷信息中介机构不得将不具备还款能力的借款人纳入营销范围，禁止向未满18岁的在校大学生提供网贷服务，不得进行虚假欺诈宣传和销售，不得通过各种方式变相发放高利贷。

受害者小李也建议：“很多借贷平台有违法讨债行为，但对于我们受害者个人来说，难以以个人之力对抗，明明知道是法律不支持

迎接省第七次党代会

南海网推“幸福24小时”系列微纪录片

本报海口4月20日讯（海报集团全媒体中心记者 刘麦）在海南省第七次党代会即将召开之际，南海网从4月20日起推出“幸福24小时”系列微纪录片，以一天24小时为轴线，通过高清视频，记录海南发展进程中，老百姓分享改革红利与发展成果的幸福瞬间。

“幸福24小时”微纪录片由6部高清视频组成，围绕海洋经济、多规合一、教育均衡、全域旅游、生态建设、城市治理等方面的内容，选择小角度切入，关注了琼海潭门的渔民老王年年有“渔”的幸福生活，外地投资商龚其才经历的“海南速度”，以及在家门口吃上旅游饭的琼海北仍村村民王秋香……在“幸福24小时”的镜头里，很多被采访对象都露出了幸福的笑容。



扫码可看微视频

一周热搜榜

- 1 天舟一号货运飞船发射
- 2 海南严禁学校削减体育课时间
- 3 美舍河美丽蝶变
- 4 三家央企落户美安科技新城
- 5 海口哪行挣钱最多？
- 6 海南进城农民可申请公租房
- 7 海口7条路段违停将扣3分罚100元
- 8 “田”字高速铺就全域旅游大通道

朋友圈



1天前

潮词科普

见封滚

释义：“看见封面我就滚进来了”的缩写，用于表达对作品封面或某些人物、角色的喜爱。

月半族

释义：指那些半个月就把能花的钱都花光了，而且还越变越胖的人群。

床重力

释义：指一股难以抵抗的力量，能让你起不了床，立马倒回床、沙发等可以平躺的地方。



本栏目由
搜狗输入法·字媒体
合作供稿